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Posudek bakalářské práce 

 

Bc. Tereza Soušková, Koncepce autoritářského režimu Juana Linze a její aplikace na vládu 

Antanase Smetony 

Bakalářská práce 

FF UK, Ústav východoevropských studií 

Praha 2015, 51 s. rkp. 

 

 

 Tereza Soušková si ve své bakalářské práci dala za cíl aplikovat teorii španělského 

politologa Juana Linze, pojednávající o typických znacích autoritářských režimů, na režim 

litevského meziválečného vůdce Antanase Smetony. Při aplikaci na litevský meziválečný 

autoritářský režim zkoumala několik základních znaků formulovaných Juanem Linzem, 

zejména otázky politického pluralismu, role vůdce a významných politických, občanských a 

náboženských institucí, občanské mobilizace, ideologie či mentality. Díky podrobné analýze 

dochází k závěrům, že Smetonovu režimu se nikdy nepodařilo zcela vymýtit opoziční skupiny 

a v některých případech, zejména u katolické církve, o to ani neusiloval; osobu Antanase 

Smetony charakterizuje i v kontextu ostatních meziválečných vůdců jako v podstatě 

„umírněného“ vůdce, usilujícího přeměnit Litvu v „organický stát“, který by obstál ve složité 

mezinárodně-politické situaci. Dokázala též, že Smetonova vláda se neřídila jasně stanovenou 

ideologií, ale účelově prosazovala jisté myšlenky, přičemž konstatovala, že právě v tomto 

bodu situace v Litvě teorii Juana Linze nejvíce odpovídá. V otázce občanské mobilizace 

uzavřela, že různá politická sdružení ve snaze organizovat protesty proti režimu u 

obyvatelstva příliš neuspěly, což vysvětluje celou řadou důvodů, například tím, že stát příliš 

do života svých občanů nezasahoval a v politické rovině bylo zřejmé, kam až může člověk 

zajít a co je zakázané. Autorka následně zařazuje Smetonův režim mezi zvláštní formy 

autoritářského režimu, odlišného od jiných tehdejších evropských autoritářských, 

netotalitárních vlád. Obecně lze konstatovat, že Soušková přesvědčivě formulovala rysy 



                                

 

 

 

 

 

 

Ústav východoevropských studií  

nám. Jana Palacha 2, 116 38 Praha 1 
IČ: 00216208 

DIČ: CZ00216208 

 
Tel.: (+420) 221 619 267 
Fax: (+420) 221 619 267 

 

 
uves@ff.cuni.cz 

http://uves.ff.cuni.cz 
 

   
 

 

režimu, které lze na teorii Juana Linze aplikovat, a v nichž se naproti tomu od teorie liší, 

případně vysvětlit drobné nuance a přechodové formy. Ačkoliv lze o některých závěrech jistě 

polemizovat, všeobecně se autorce podařilo, dle mého soudu, vystihnout podstatu Smetonova 

režimu velmi dobře. 

 

 Na bakalářské práci oceňuji zejména nápad použít jednu z vlivných západních teorií a 

aplikovat ji na situaci v Litvě. Jedná se o přístup, který běžně u bakalářských prací, často i 

diplomových prací nezaznamenáváme (často se naopak setkáváme s pouhým popisem vývoje 

nějakého fenoménu, většinou zpracovaného chronologicky). Souškové vědecký přístup 

vědomě pracuje s metodologií, komparuje politologickou teorii a aplikuje ji na 

konkrétní historický fenomén. Tento analytický a komparativní přístup je třeba ocenit, protože 

v běžných studentských pracích se s ním setkáváme jen výjimečně. Autorce se navíc, jak jsem 

již konstatoval, podařilo předložit přesvědčivé argumenty pro své závěry. 

 

 Jisté výhrady tak mám snad pouze k heuristické základně, která se projevuje zejména 

v druhé kapitole, v níž autorka stručně pojednává o dějinách (především) meziválečné Litvy. 

Ačkoli se ve své práci opírá o významné práce české, anglosaské i litevské historiografie (v 

překladu), limituje ji její neznalost litevského jazyka, aby se mohla ve svých analýzách opřít i 

o další významná sekundární díla, případně o prameny, noviny, časopisy atd. Ve druhé 

kapitole se také zbytečně velmi výrazně opírá o přehledovou knihu Haliny Beresnevičiūtė – 

Nosálové.  

 

 Navzdory výše zmíněné výtce konstatuji, že Soušková předložila k obhajobě velmi 

kvalitní práci. Vzhledem k tomu, že se jedná o práci začínající autorky, je třeba i navzdory 

drobným výhradám ocenit její vyspělý přístup při interpretaci tohoto složitého fenoménu. 

Také formální a stylistická stránka Souškové práce je na velmi slušné úrovni a překračuje 

obecný standard prací odevzdávaných na FF UK.  
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 Bakalářská práce Terezy Souškové patří k velmi kvalitním studentským počinům a 

jako takovou ji doporučuji k obhajobě a hodnotím klasifikačním stupněm výborně. 

  

 

 

   

V Liberci 10. června 2015 

 

 

 

 

  

 

PhDr. Stanislav Tumis, M.A., Ph.D. 

 Ústav východoevropských studií FF UK v Praze 

  


